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Teilbarkeitsregeln

Fur einige Zahlen gibt es Teilbarkeitsregeln.

Endstellenregeln: Eine natirliche Zahl ist durch

o 2 teilbar, wenn ihre letzte Ziffer durch 2 teilbar ist oder wenn sie auf 0
endet.

¢ 4 teilbar, wenn die aus den letzten beiden Ziffern gebildete Zahl durch
4 teilbar ist oder sie auf 00 endet.

o 5 teilbar, wenn ihre letzte Ziffer 0 oder 5 ist.

8 teilbar, wenn die durch ihre letzten drei Ziffern gebildete Zahl durch
8 teilbar ist oder wenn sie auf 000 endet.

e 10 teilbar, wenn die letzte Ziffer 0 ist.

e 25 teilbar, wenn die letzten beiden Ziffern 00, 25, 50 oder 75 sind.

@ unterstreiche die Zahlen, die ...
a) durch 2 teilbarsind: 456 783 980 1766 2877 12434 435769
b) durch 4 teilbar sind: 856 540 789 2384 5330 76500 782960
c) durch 5 teilbar sind: 565 980 117 6555 9880 77435 120113
d) durch 8 teilbar sind: 416 764 488 9680 7000 11695 468064

e) durch 10 teilbar sind: 765 820 700 5449 9692 34230 659436 .

e Setze das richtige Zeichen (| fiir teilt oder } fiir teilt nicht) ein.

4184 51456 5_ 25 10234
2277 8_ 1336 4 45987 100 6700
25 348775 2 655444 10321100

e Erginze die fehlende Ziffer so, dass sich eine teilbare Zahl ergibt.

4(351_ 27661 8[5524_ 5/9832 L [4]




1 Teilbarkeit

Quersummenregeln:

Eine natiirliche Zahl ist durch

e 3 teilbar, wenn ihre Quersumme durch 3 teilbar ist.
e 9 teilbar, wenn ihre Quersumme durch 9 teilbar ist.

Die Quersumme einer Zahl erhiltst du, wenn du die Ziffern der Zahl
addierst; z. B. ist die Quersumme der Zahl 357: 3 +5+7=15

Bilde die Quersumme.

723 6125 8830 27809 L [7]

Unterstreiche die Zahlen, die ...
a) durch 3 teilbar sind: 67 551 432 9834 12892 65383

b) durch 9 teilbar sind: 46 756 945 6894 11286 55673 .

Setze das richtige Zeichen (| oder }) ein.

3 2446 9. 4248 3 4248 9 2445 [1]

Finde vier vierstellige Zahlen, die jeweils durch 3 und 9 teilbar sind.

L[]

Verbinde die Zahl in der Mitte mit ihren Teilern.

& .
@s Qun Q)0
Punkte Punkte Punkte

Gesamt-
punktzahl



Teilermenge und ggT

Die Teilermenge einer Zahl findest du, indem du die Zahl in alle méglichen

Produkte zerlegst, z.B. die Zahl 210:

1-210 5.42 10 - 21
2-105 6-35 1415
3..70 7-30

und die gefundenen Zahlen der Reihe nach aufschreibst:
To=11,2,3,5,6,7,10, 14,15, 21, 30, 35, 42, 70, 105, 210}

o Zerlege in Produkte und notiere die Teiler.

Zahl 36 64 42
Produkte 7362183 —
Teiler 123 — — —
I L [3]
9 Erginze die Teilermenge.
T,=1{1,2, , }
Tio= {1.2, , }
€@ Notiere alle Teiler, die die Zahlen 24 und 40 gemeinsam haben.
0 Nenne den gréfiten gemeinsamen Teiler (ggT) der beiden Zahlen.
ggT(24;40)=
* 6 Notiere zwei 6-stellige Zahlen, die durch 2, 3 und 5 teilbar sind.
2) b) L [2]
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Berechne die Teilermengen und ermittle den ggT.

A Te =)
Tegg ={—'0 0, }
ggT(66;88) =

B) Tpy =t}
Tg=1—r— e}

C) T30={—1—y—,_,_,_,_'_}
Ty - {— — — — — 1}
Togs={ — — '}

ggT(30; 75;135) =

Eine 5,40 m lange und 4,20 m breite Terrasse soll mit méglichst grofien
quadratischen Platten belegt werden.

a) Wie grof ist die Seitenlidnge einer Platte?

1

b) Wie viele Platten werden benétigt?

Rechnung:

Antwort:

c) Eine Platte kostet 15 €. Wie hoch ist der Preis fir die Terrasse?

Teilbarkeit

Rechnung:
Antwort: | m
7
& .
@xr Qv Quo —
Punkte Punkte : £ Punkte

punktzahl




Vielfachmenge und kgV

Bestimme die ersten fiinf Vielfachen.

a) vonb5:

b) von 13:

c) vonl7:

Bestimme alle zweistelligen Vielfachen.

a) von 30: b) von 25:

c) von 26: d) von 35:

Bestimme die Vielfachmenge. Gib die ersten sechs Vielfachen an.

)

Um welche Vielfachmenge handelt es sich?

a) V. ={..30,35,40,..} Vo ={..77,84091, ..}

by V.. ={..80,9,112,..}  V___ ={..125150,175, ...}

Rechne nach.

a) Ist 1586 ein Vielfaches von 13?

b) Ist 24617 ein Vielfaches von 12?



(6]

* O

Die Vielfachen zweier oder mehrerer Zahlen stehen miteinander
in Verbindung.

Vielfache von 3:
Vielfache von 4:

Das kleinste gemeinsame Vielfache (kgV) von 3 und 4 ist 12,
kurz kgV(3; 4) =12

Suche das kgV mit Vielfachreihen.

Vielfache von 8: &—CO O—CQ
'*Q kgV(8;12)=
12 O

Vielfache von 12:

Vielfache von 15: —O——O—C)
Vielfache von 18: O O O O

Fiille die Tabellen aus.

1

Teilbarkeit

(X kgv(15;18)=__ [4]

kgV |6 15 9 7 kgV |20 8 16
2 1) 30 14
5 12 |60
30 25 A
Wie lautet das kgV der Zahlen?
a) 3;5und6 kgV= b)2;7und3 kgV= .
I .
@z Oz Qo
Punkte Punkte Punkte

Gesamt-
punktzahl
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Darstellung von Briichen

o Eine Tafel Schokolade wird in 15 gleiche Stiicke aufgeteilt. Marina erhilt
4 Stiicke und Tom 6 Stiicke. Gib fiir beide den Bruchteil an.

Marina: . Tom: .

9 Gib an, welcher Bruchteil jeweils gefirbt ist.

| E |

a) b)




2 Rechnen mit Briichen

e Farbe den als Bruchzahl angegebenen Anteil.
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0 Zwei Tafeln Schokolade sollen gerecht an drei Kinder verteilt werden.

a) In wie viele gleiche Teile

muss jede Tafel geteilt werden?

b) Veranschauliche in der Skizze.

c) Welchen Anteil bekommt jedes Kind?

21-16 ‘@15—11 @10—0
Punkte Punkte Punkte

Gesamt-
punktzahl
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